



新片放眼看

## □倪自放

作为一部乡村题材剧,郑晓龙新作《幸福到万家》给人的第一印象就很特别,剧集没有像同题材作品一样讲述乡村如何富起来,却着墨于看似与富起来并不相关的戏剧冲突:闹婚。

该剧开头即以远景、近景、特写营造了一个热热闹闹的乡村婚礼现场,赵丽颖饰演的何幸福以万家庄新媳妇的身份登场,却在大喜之日因闹婚事件与万家庄村支书万善堂的儿子万传家产生冲突。然而,这场闹剧却并不似往常迫于村内人情社会的面子而不了了之,新与旧的碰撞就此拉开序幕。何幸福“要个说法、辨个对错”的坚持,如同投向平静湖面的一颗石子,泛起了“移风易俗”的波澜,打破了万家庄沿袭多年的陈规陋习。何幸福究竟能否抗衡村里的往日旧俗、为妹妹讨回公道?在日后的生活中,何幸福又将和万家庄产生怎样的碰撞?

应该说,先声夺人的闹婚风波,让剧中主要人物的形象迅速立起来了。万传家几个人闹婚,将新娘何幸福的妹妹压在身下,衣服都撕烂了,迅速赶到的新娘何幸福抄起板凳,将万传家的脑袋“给开瓢了”。在妹妹受辱后,何幸福坚持要为妹妹讨个说法。剧集一上来就点明了何幸福的鲜明形象:她为公道法理锲而不舍,坚持到底。而王庆来虽然认可妻子何幸福当家,但得过且过、不得罪人,才是他们王家作为小门小户在万家庄的生存之道;村支书万善堂的一句“我要是就不给你说法呢”,也表现出何幸福的“抗争之路”注定坎坷。同时,从万善堂的儿子万传家、何幸福的公婆王友德、桂枝等或张扬跋扈、或谨小慎微的人物身上,也能看出这座村庄法治意识的缺失。

就电视剧而言,不论是哪种题材,最重要的是现实主义的创作态度。现实题材

## 幸福的故事

电视剧的创新,更多还是需要创作者去了解时代,了解时代中的人,引领正确价值观。这是郑晓龙导演打造精品剧的一贯坚持。在乡村振兴这个宏大的主题之下,《幸福到万家》从细节入手,以一个女人的成长,一个家庭的经历,一个村庄的故事,见微知著,让观众从中切身感悟到乡村精神文明建设、法治建设乃是发展的必然。在讲述这个时代及这个时代中的人的过程中,《幸福到万家》真实而形象地呈现了两个主要人物,一是赵丽颖饰演的何幸福,二是刘威饰演的支书万善堂。

先说女主人公何幸福。用剧中万传家说何幸福的话,“长得像吉祥物,下手咋这么狠”。赵丽颖饰演的何幸福很质朴,但不乏锋芒。首次出演农村人物形象的赵丽颖,给人眼前一亮的感觉。

《幸福到万家》的导演郑晓龙,算是赵丽颖的“伯乐”之一。2007年,赵丽颖就参演了郑晓龙执导的《金婚》,饰演少年佟多多,一个有点叛逆的少女形象。《金婚》在豆瓣上至今仍保持8.5分的高分,是郑晓龙的现实题材佳作之一。《幸福到万家》中的何幸福虽然与赵丽颖过往的角色大相径庭,但她倔强较真的性格,与赵丽颖的气质颇为适配。赵丽颖在采访中形容何幸福是“一块璞玉”,并从她身上看到自己的影子:“我从小也是生活在农村,跟这个角色的状态很像。我非常欣赏何幸福这样的人,她善良、热情、真诚,而且敢想敢干,走路都是带风的。这种精神头非常打动我。在戏里,她是一个有孩子的农村妇女,但她仍然勇敢去追寻自己的梦想。在生活中,我也真的认识这样的姑娘。希望我的演绎能够展现出她的性格,跟她携手走过这段路。”郑晓龙对饰演何幸福的赵丽颖,也有一语中的的评价:她身上有那个倔强,有那个脾气。另外,她本身是从农村出来的,她身上有股蓬勃的生命力。

再说刘威饰演的万善堂。何幸福坚决抵制闹婚旧俗、为受委屈的妹妹要个说法,她的勇气令人叹服。但在村支书万善堂、何幸福丈夫王庆来及其家人们看来,

何幸福为妹妹鸣不平却是不必要的“小题大做”。新旧观念的激烈碰撞、外来者与守旧者的精彩交锋,不仅呈现在闹婚风波里,还呈现在此后的治理污染等环节。《幸福到万家》对乡村“旧”风俗与“新”观念矛盾的呈现比较尖锐,按照传统意义上此类题材剧集的表述,万善堂应该是何幸福的那个“对立面”,《幸福到万家》真实展现乡村振兴进程中传统观念与现代法治的碰撞,但并没有刻意营造对立,不放大冲突。具体到万善堂这个人物形象上,他作为老一辈的村庄领头人,有法治观念上的局限性,也有些家长作风,过去有些落后的意识还没有改变。《幸福到万家》呈现的不仅是何幸福的成长,也是万善堂的成长。

《幸福到万家》故事线中女性的成长在于,女主人公何幸福积极投身家乡建设,斗闹婚、开客栈、治理污水,从乡村到城市,再从城市回到乡村,为乡村经济振兴和乡风文明建设发展贡献力量。从根本上讲,在女性成长的故事线上,该剧在刻画一个普通农村姑娘的成长与不平凡的同时,在乡村经济振兴的背景下,更多呈现的还是弘扬法治精神,推动全社会尊法、学法、守法、用法。在《幸福到万家》中,人与自然和谐共生的理念也被不断提及,通过何幸福积极开展污水治理等故事情节,践行“绿水青山就是金山银山”的理念。在所有的乡村题材剧集中,《幸福到万家》是为数不多的追求文化意义上“富起来”、追求文化意义上“幸福”的剧集。

《幸福到万家》的剧名起得有学问,“幸福”不仅指赵丽颖饰演的女主人公名叫何幸福,当然还指代“幸福生活”之“幸福”。“万家”不仅指故事主要发生地万家庄,当然也指代“千家万户”的“万户”“万家”。《幸福到万家》还有一个英文剧名,直译过来就是“幸福的故事”,这部剧不仅是讲述这个叫做“何幸福”的女性的成长故事,还讲述真正让千家万户过上幸福生活的故事。

(作者系山东省签约艺术评论家)



## 朱一龙的反义词

## □刘雨涵

朱一龙是个流量演员,但又不是一个典型的流量演员。

由朱一龙主演的电影《人生大事》于6月24日上映,目前票房已经突破5亿元,成为今年春节档后票房最高的国产片。朱一龙在这部影片中实现了“毁容式”演技,粉丝心目中他那原本温润如玉、文质彬彬的气质全然不见,成为了一个充满江湖气的“街溜子”——寸头、碎胡茬、耳朵夹烟,大金链子、花衬衫、人字拖,操着一口纯正的武汉方言。朱一龙在片中饰演的是刚刚刑满释放当起殡葬师的莫三妹,人称“三哥”。莫三妹与孤儿小文的相遇,上演了一段温暖治愈的彼此救赎故事。

莫三妹这个角色是朱一龙过往表演中突破最大的,他几乎是朱一龙本人的反义词。该片导演刘江江首次见到朱一龙时,感到心凉了半截。因为在眼前这个“安静、优雅、漂亮、礼貌”的演员身上,无论如何都找不到“社会人”三哥的影子。而当正式开拍,刘江江惊奇地发现,朱一龙像是脸上有张“脸谱”,“哗一撕就变成了另外一个人。”

他给这个角色注入了许多小动作设计作为支撑。用衣服擦嘴,把烟盒弄瘪,打电话时缩着脖子,拿火盆里燃烧的纸钱点烟,把脚踩在方向盘上发微信语音,想装有文化时,就把纯正的武汉话说成“弯管子普通话”。痞气、奔放、豪爽、野性,嬉笑怒骂完全外显,让人忘记了那个以前在镜头前脆弱忧郁如小鹿一般的朱一龙。

影片最后莫三妹给父亲入殓的那场戏,不同的机位、不同的景别拍摄,朱一龙的眼泪都精确准时地从左眼角流下来。刘江江说,“是勤奋、天赋加上经验,才能有这种成色的表演。”

朱一龙说,现在的他在表演中学会了松

弛,“不再有那种如临大敌的感觉。”这次他还跟完了《人生大事》的后期剪辑,和导演一帧一帧地聊,因为他想去了解“怎么表演得更准确,怎么减少表演垃圾,怎么更高效地塑造和表现人物”。扎实的表演,出色的票房,让朱一龙的粉丝们又能够扬眉吐气一番了。

朱一龙是正经八百的北京电影学院表演系科班出身,如果没有网剧《镇魂》,他很可能这辈子不会和“流量”沾上边。早在2009年,朱一龙就踏入了电影圈,只是那时的他拍的是一些低成本的数字电影,只能在电视台播出,无法在大银幕呈现。为了给自己争取表演机会,朱一龙开始学着写“小作文”给导演发短信自荐。生性害羞腼腆的他,为了编辑一条短信可能要花一天的时间,思索怎样能在委婉中透出诚恳,又不至于表现得太急切。后来,他争取到了《芈月传》中羸弱的角色,开始获得了一定的关注度。然后接连出演了两部武侠剧,在《新萧十一郎》中饰演连城璧,《新边城浪子》中饰演傅红雪。为了效果逼真,表演瘸腿时,他直接往鞋子里塞石子;表演负伤时,他直接把血浆咽下再呛出来。

2018年《镇魂》播出,让朱一龙从原本稳妥而缓慢的小道上突然岔了出去,驶上车流拥挤的高速公路。他开始在各大数据榜单上位居前列,一时之间被称为“新四大流量”之一。当一个实力派演员拿到了流量明星的剧本,朱一龙在繁华迷人眼的名利场上显得有些异类。

按照惯例,演员在大爆之后公司都要更换经纪人。而不轻易出头的朱一龙,则为了留住先前的经纪人李婵硬气了一回,在微博向她喊话:“千山万重,不离不弃,为了理想”。驶上高速公路的朱一龙,还是保持着过去的节奏。从一个剧组到下一个剧组,除了和表演相关的活动之外,很少站在聚光灯

下。他几乎不参加综艺节目,广告代言也不像其他流量明星那般接到手软。在接受采访时,除了表演和角色之外,很难从他的嘴里抠出来其他东西。面对粉丝的热情和土味情话,他会不知所措,涨红脖子。“如果你觉得我是一个挺无聊的人,那我承认,我就是挺无聊的。但我不担心,只要我演的角色不无聊就行了。”他要求自己,既不过分在意质疑的声音,也要自我警惕赞扬的声音。

在《镇魂》之后的上升爆发期,他扎进《重启之极海听雷》的剧组拍了六个月的戏。拍《叛逆者》时,他进行高强度训练减重,瘦到脱相。为了演好林楠笙肺部中枪的那场戏,他看尘肺病人纪录片揣摩喘鸣声,并且连着两天没有睡觉,演出了九死一生的感觉。拍灾难片《峰爆》时,他不间断训练了20多天攀岩。可这些在朱一龙看来不足为外人道,“甚至过多去讲的时候,有种本末倒置的尴尬。”他说,“我的工作就是让大家去相信这些角色。”

对于其他流量演员来说,大家担心他们能不能当好演员。而对于朱一龙来说,他的演技是无须担心的,大家比较担心的是他能不能当好流量明星。朱一龙对表演反复表达过自己的敬畏心,而对于人气光环,他似乎有些畏惧感。“演员还是得躲在角色背后,你只有在角色背后,才有生活的空间,才能存活下来。演员的个人魅力一旦大于角色,那很可怕。”朱一龙喜欢将自己藏在角色背后,“我不用告诉别人我是个什么样的人,那不重要,重要的在于你完成每个作品之后,他们知道这个角色是什么样的,对我来说就是挺好的一件事情。”他很清醒地认识到,“红”这件事很快就会过去,但是作品不会。“在中国电影史、电视剧史上留下自己的名字”,这是他为数不多但至关重要的野心。



一期娱乐



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:曲鹏 美编:陈明丽